



## СОБЫТИЕ

## Всё прошло на высоте

На Ставрополье провели Всероссийский творческий фестиваль работающей молодежи «На высоте».

**В**ТЕЧЕНИЕ пяти дней почти две тысячи участников из 61 региона страны, а также Донецкой и Луганской народных республик в течение пяти дней посещали образовательные мастер-классы и творческие конкурсы, обменивались опытом, демонстрировали свои таланты. Мероприятия проходили по восьми направлениям: музыкальное, танцевальное, театральное, оригинальный жанр, журналистика, видео, арт, научный слэм.

- «На высоте» проводится в России впервые. Впервые его принимает Ставрополье. И впервые на этой площадке с нами ребята из Донбасса - Донецкой и Луганской народных республик. Мы вместе, а это значит, что мы победим! Ставрополье - это край золотых сердец, это житница России, это здравница всей страны, это земля, где искренне любят свою Родину и верят в своего президента. Уверен, что вы это почувствуете, - отметил Владимир Владимиров во время открытия фестиваля.

И надо сказать, что, по словам самих участников, они действительно ощутили на себе ставропольское гостеприимство, патриотический настрой и радушные местного населения.

- Приехала сюда на мероприятие для блогеров в рамках фестиваля. В полнейшем восторге от Ставрополя: от количества зелени, благоустройства, чистоты, красоты фонтанов, отзывчивости став-



ропольцев. Читала о Ставрополье перед путешествием, но не ожидала, что здесь так хорошо. В полнейшем восторге. Ваши кафе, рестораны и гостиницы просто прекрасны. У вас все на высшем уровне. Я сейчас пишу статью о своей поездке - всем буду рекомендовать сюда приехать, чтобы отдохнуть, - поделилась эмоциями с корреспондентом «Ставропольской правды» гостья из Севастополя Светлана Голованова.

Если наш ставропольский уклад жизни приятно удивил

гостей, а местным в общем-то уже привычен, то масштабное и зрелищное открытие фестиваля поразило размахом и его участников, и жителей края. Начался праздник с парадом шествия конкурсантов от Крепостной горы до места главного действия - площади Ленина. Первым прошла молодежь в фантастически ярких и роскошных костюмах, что напомнило бразильский карнавал. Далее, после парада, на сцене развернулось шоу, размаха которого Ставрополь еще не видел: прямо из-за кулис появились байкеры и огромный джип с пассажирами-акробатами, которые высадились из него в сальто-прыжке. Казалось: куда еще зрешишнее? Гостям в необычной форме поведали о главных легендах Ставрополя: во время театрализованного представления, очередного шествия, исполнения вокальной композиции было рассказано о Сарматском море, ставропольских слонах и других удивительных деталях истории нашего региона. Режиссер шоу-программы, режиссер театра «Русская песня» Максим Лахно эксклюзивно для «Ставропольской правды» рассказал о том, как готовился праздник.

- Мне хотелось сделать нечто иное, нежели те формы, которые люди уже видели. Отсюда и многоуровневая сцена. Она вносит в шоу иные краски. На это решение уже все остальное нанизывалось. Не хотелось уходить в темы, которые часто используются: о полях и хлебе говорят много, нужно было что-то более образное. Очень хотелось, чтобы это было по-настоящему для молодежи. Хотел совместить настоящий фольклор с «современкой». На мой взгляд, современное искусство - это и есть некий фольклор. Хотелось, чтобы сегодняшние виды искусства нашли друг друга на сцене с хорошим качественным народным творчеством прошлых лет. С большой любовью и трепетом работал для Ставрополя. Мы приглашали со всей страны только тех людей, которые в своем жанре настоящие профессионалы, - прокомментировал завесу организационных вопросов Максим Лахно.

(Окончание на 3-й стр.).

## О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ Нужны системные механизмы

Глава государства провел в режиме видеоконференции совещание по экономическим вопросам.



**П**РЕЗИДЕНТ напомнил, что недавно назад была обсуждена текущая ситуация в российской экономике, а также макроэкономический прогноз, который лежит в основе проекта федерального бюджета на ближайшие три года, рассставлены основные акценты и приоритеты в подготовке главного финансового документа страны.

«По итогам той встречи правительство провело действительно очень большую работу, - сказал глава государства. - Мы со многими из присутствующих сейчас на совещании уже дополнительные консультации провели, можно сказать, проводим, потому что фактически до последней секунды все это в индивидуальном порядке обсуждали со многими коллегами, в том числе работали над мерами по обеспечению бюджетной сбалансированности».

Владимир Путин подчеркнул, что при составлении проекта федерального бюджета нужно учитьвать объективные факторы, которые прямо влияют на его доходную часть, внутреннюю макроэкономическую конъюнктуру, а также положение дел на глобальных товарных и финансовых рынках.

«Повторю, изменения и тенденции в этой сфере носят долгосрочный характер, и здесь мы должны предложить системные механизмы, дать эффективные ответы на вызовы для всей системы государственных финансов, - подчеркнул Владимир Путин. - Важно и на ближайшую трехлетку, и в дальнейшем сохранять линию на устойчивость и сбалансированность федерального бюджета, что позволит нам уверенно, последовательно решать намеченные задачи по модернизации экономики и социальной сферы, по укреплению инфраструктуры и поддержке регионов, по другим важнейшим направлениям развития страны. Рассчитываю, что с учетом проведенной работы и консультаций мы выйдем на конкретные итоговые решения».

Л. НИКОЛАЕВА.

По материалам kremlin.ru.  
Фото пресс-службы Президента РФ.

## В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

## Новые возможности для развития курортов

На Ставрополье продолжается работа по развитию санаторно-курортного комплекса. В крае приводятся в порядок здравницы различных форм собственности, а также ведется строительство новых.



**Т**АК, в 2025 году в Кисловодске начнется реконструкция санатория имени Орджоникидзе (на снимке) - одного из старейших на КМВ. Планируется, что там будут обновлены лечебные корпуса и Леонидовская лестница, а также благоустроена прилегающая территория и обновлена инфраструктура. Работы должны быть завершены до 2027 года.

Также до конца 2022 года планируется завершить строительство 12 санаторно-гостиничных объектов на 611 мест. Из них на КМВ расположено восемь, общая емкость номерного фонда в них составляет 511 мест.

- Уникальный лечебный потенциал наших курортов ежегодно привлекает множество гостей. И в ответ на этот запрос у нас возводятся новые санаторно-гостиничные объекты. Всего на Ставрополье в настоящее время реализуется 44 инвестиционных проекта по созданию мест размещения. Это позволит к 2025 году увеличить коечный фонд санаториев и гостиниц с 51 тысячи до 56 тысяч мест. Такой рост также помогает создавать дополнительные вакансии на рынке труда, открывать новые возможности для бизнеса, для развития курортов Ставрополья и других территорий края, - отметил губернатор.

Фото: ordzhonikidze-kislovodsk.ru.

## КОМАНДА

## Человек «до всего есть дело»



«Ставропольская правда» участвует в проекте краевых СМИ, в рамках которого мы рассказываем о ведущих представителях управленческой команды губернатора Ставрополья. Ведь медиийность - это часть работы любого политика. Сегодня собеседник «СП» - заместитель председателя правительства края Олег Лавров.

**О**ЛЕГ ЛЕОНИДОВИЧ, на Ставрополье вы человек новой. В должности заместителя председателя правительства края работаете с ноября 2021 года. Какими были ваши первые впечатления о нашем крае? Взгляд со стороны всегда интересен.

- Поверьте, я проехал через всю страну - от Сахалина и до Калининграда, побывал во многих регионах. И с высоты этого опыта могу сказать, что Ставрополье - уникальный регион.

Например, в столице края во всем чувствуется хозяйственная рука - от вопросов градостроительства до решения текущих хозяйственных вопросов. Меня удивило и порадовало большое количество детей, особенно в выходных: полное ощущение, что город состоит из детского населения. Это характерно и для других территорий края. Я много хожу по городу и ни разу не видел на-

ряда полиции. При этом обстановка спокойная, дружелюбная, безопасная, не страшно передвигаться по улицам даже в позднее время. Первое, что я сделал после назначения на должность, - посетил краеведческий музей имени Г. Прозорцева и Г. Праве.

- Чем, наверное, немало удивили сотрудников музея... До стечки нетипично для чиновника поведение.

- По моему мнению, новичкам полезно окунуться в историю края. Разобралась, почему Ставрополье родина словнов, больше узнала о том, как создавался казачий край. Спасибо профессиональным, творческим работникам музея! Узнав много интересного из пешеходных экскурсий по Ставрополю. Я был здесь раньше. За последние 10 лет город очень похорошел. Безусловно, это заслуга действующей команды профессионалов края и города. Региональному центру уделяется должное внимание.

Личная цель мною была достигнута. Я успешно закончил «Можайки» и был распределен на космодром Байконур.

- Олег Леонидович, вы относитесь к тому поколению мальчишек (родился 27 апреля 1965 года), которые бредили космосом.

- Многие понапутили так и думали, что после окончания «Можайки» можно стать космонавтом. Но задачи ее выпускников находились в несколько иной области. На Байконуре подразделение, которым я командовал, обслуживало дальнюю зону посадочного комплекса орбитального корабля «Буран» многоразового использования. Наша задача состояла в том, чтобы выстроить координаты для посадки, затем «птичка» передавалась специалистам в ближней зоне.

У меня нет ни одной фотографии на фоне космического корабля. У команды, обслуживавшей взлет и посадку, было столько задач, что, по сути, некогда было оторваться. Фотографировался в основном гражданский персонал космодрома. Я тогда мало осознавал, что живу в историческое время.

Во время моей службы, 2 декабря 1990 года, с Байконура стартовал корабль «Союз ТМ-11», уносящий к звездам Тайшэра Акияму, который вписал свое имя в историю как первый японец, первый журналист и первый гражданин, побывавший в космосе. Из Японии приехала команда телевизионщиков из 200 человек для освещения этого события. Те, кто в Москве подписывали документы, даже не подумали о том, как разместить столы большой коллектива. С трудом, но проблему решили.

Выбрали наш космический корабль, а не американский. Как пояснили сами японцы, и дешевле, и самое главное - надежнее. К тому времени в США случилось два не-

удачных старта с мыса Канаверал. Конечно, поразили японцы наличием у них технических новинок, которые делают быт комфортнее. Например, куртки с подогревом, чесоды на колесиках. Меня лично поверг в шок набор для рисования, которыми пользовались специалисты, отвечающие за художественное оформление новостных блоков. Чего там только не было. А главное, кисти для рисования. Я тогда писал картины масляными красками. И кисточки у меня были самодельные. Одну из своих картин я и выменивал на качественный художественный инструмент.

- Какие качества, воспитанные армией, пригодились вам в сегодняшней жизни?

- Из армии я вынес умение быстро оценивать ситуацию, так же оперативно принимать решения и контролировать его исполнение. Я помню, как первое время будучи лейтенантом (в подчинении у меня было 15 человек) я пытался все сделать сам: мол, так проще. Но понял ошибочность такой позиции. В выполнении задачи должны быть задействованы все. Если даже что-то не получится на первых порах, это будет их опыт. Одновременно я учился быть психологом.

Авторитет можно заработать только уважением, никак иначе. Отчасти помог случай. Дежурство проходило на удаленном «участке посадки». Как на подводной лодке, все на виду. Из-за аварии пропало электричество. Все стало остыть. А на дворе мороз. Достал техническую документацию, час занимался, наконец нашел, где разрыв. Еще бы час-два, пришлось бы вызывать вертолет для эвакуации. Ребята оценили. Мне это было приятно. Ведь разница в возрасте с бойцами у меня была в 2-3 года.

(Окончание на 2-й стр.).

## Создаётся краевое министерство молодёжной политики

На Ставрополье будет создано краевое министерство молодёжной политики. Соответствующее постановление подписал губернатор Владимир Владимиров.

**У**ЧРЕДЖЕННОМУ ведомству будут переданы полномочия правоохранительного региона по реализации молодежной политики. Постановлением в том числе установлено, что формирование соответствующей нормативно-правовой базы должно быть проведено в двухмесячный срок. Министерство должно приступить к работе с начала 2023 года.

Пресс-служба губернатора СК.

## ЭХО СОБЫТИЯ

# Сражаются за нас

В минувшую субботу Невинномысск отмечал свое 197-летие. Главным событием Дня города стало открытие памятной стелы на улице имени Героя России Владимира Жоги.

**С**ВОЕ имя улица протяженно-стала почти четырьмя километрами, идущая через молодой, разрушающий микрорайон, получила в мае этого года. С инициативой увековечить имя командира отдельного разведывательного батальона специального назначения «Спарты» (ДНР) выступила невинномысское городское отделение Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство». Идею поддержала «Единая Россия», глава Невинномысска Герой России Михаил Минченко как секретарь местного отделения партии, депутаты Думы города.

Владимир Жога погиб 5 марта этого года, обеспечивая эвакуацию мирных жителей из города Волнова-хаха. На следующий день, 6 марта, Президент России Владимир Путин присвоил воину звание Героя Российской Федерации (постмертно).

...Строгая взметнувшаяся в небо стела с портретом Владимира, разбитый рядом скверик с молодыми деревцами - сюда почтить память Владимира Жоги пришли ветера-ны боевых действий, военнослужа-щие, рабочие, студенты, юнармей-



цы. Участниками церемонии стали губернатор Владимир Владимиров и народный артист РФ Олег Газманов.

Владимир Владимиров отметил, что Владимир Жога был настоящим патриотом. Он любил родную землю и хотел, чтобы она вновь стала частью большой Родины. Губернатор поблагодарил невинномысцев за то, что они увековечили память героя.

- Все воины, принимающие участие в специальной военной операции, сражаются за каждого из нас, - подчеркнул губернатор.

Затем все присутствующие посмотрели видеоОбращение отца Владимира Жоги, Артёма. Он после

гибели сына взял на себя командование батальоном «Спарты». Минута молчания, троекратный ружейный залп – и к строгой стеле легли алые цветы.

Чуть позже еще одно важное событие произошло на главной площади Невинномысска. Губернатор Владимир Владимиров, народный артист РФ Олег Газманов и президент благотворительного фонда «Равенство возможностей» Елена Ульянова в присутствии тысячи горожан подписали соглашение о культурном и социальном сотрудничестве. Оно, в частности, предусматривает проведение на Ставрополье фестиваля патриотической песни «Родники». Идея

проекта родилась весной в ходе международного фестиваля «Солдатский концерт».

Как было отмечено в ходе торжественной церемонии, атмосфера планируемого фестиваля хорошо передает строки из композиции, исполненной Олегом Газмановым: «Если будут звенеть родники, будет биться и сердце России».

Главную же задачу будущего яркого события в жизни края и страны коротко, но емко определил глава края: «Чтобы люди, которые любят нашу страну, поют патриотические песни, могли объединяться».

После подписания соглашения Олег Газманов, любимый не одним поколением россиян певец, акапелл исполнил песню «Офицеры».

Сегодня невинномысцы строят будущее, свято храня память о прошлом. В муниципалитете немало памятных мест, посвященных ратным и трудовым подвигам жителей города, края. В минувший праздник на обновленном участке бульвара Ми-

ра прошло открытие нового символа Невинномысска и Ставрополья, посвященного защитникам Отчины, - истребителя МиГ-29 RF-93712.

Это один из первых самолетов в составе легендарной пилотажной группы «Стрижи». Крылатую машину установили в память о пилоте Великой Отечественной войны 738-го истребительного полка ПВО младшем лейтенанте Василии Свиридове. Он героически погиб в небе над Невинномыском в августе 1942 года. Мемориальная табличка с именем летчика-героя находится возле истребителя. Участие в торжественной церемонии приняли губернатор Владимир Владимиров, другие почетные гости.

День города был отмечен десятками ярких событий. Чествование заслуженных горожан, открытие мини-стадиона, спортивные состязания, интерактивная детская программа, работа бульвара искусств, презентация продукции промышленных предприятий – было это и многое другое. Участники многочисленных мероприятий заново открывали для себя родной Невинномысск и говорили ему: «Здравствуй, город!»

АЛЕКСАНДР МАЩЕНКО.  
Фото автора.



## КОМАНДА

# Человек «до всего есть дело»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

**О**ЛЕГ ЛЕОННОДИВИЧ, после увольнения в запас вы выбрали политическую карьеру. Почему?

- Не то бы я сидел и думал, не пойти ли мне в политику. Планировал дальше двигаться по военной стезе. Была в моей биографии также Военная академия ракетных войск стратегического назначения Ф.Э. Дзержинского, ныне это Военная академия РВСН имени Петра Великого. Собирался зацикливать кандидатскую диссертацию, тему выбрал. Раньше учена степень обеспечивала целый ряд материальных благ. Но в «вихревые» времена, 90-е - начало нулевых, все резко изменилось, пришло думать о том, как прокормить семью. В 2000 году я уволился в запас. А накануне, еще в 1998 году, случилась встреча, которая определила мою судьбу надолго.

С некоторыми офицерами были на улице, где после какого-то мероприятия выступил Владимир Вольфович Жириновский. Мы случайно «попали в кадр», оказались рядом с людьми из его окружения. Познакомились, обменялись телефонами. Когда уволился из армии, мне поступило предложение пройти собеседование на предмет работы в команде ЛДПР. На второй же день я имел личный разговор с Жириновским. Главным был вопрос: готов ли ездить в командировки?

Партия разрасталась, а Владимир Вольфович нужна была не-примгаженная, реальная информация с мест. Отчеты должны были быть краткими, по делу. У меня было по две-три командировки в месяц, близкие меня почти не видели. Но это был бесценный опыт. Трудно назвать регион, в котором я не побывал. Вскоре я был назначен главой контрольно-ревизионной комиссии партии. Был также членом Центризбиркома с правом решающего голоса от ЛДПР.

Из работы в команде Жириновского я вынес немало полезного для себя. Понял, что любое место работы требует огромной самоотдачи, если хочешь оставаться профессионалом.



встрече с журналистами он легок, не по бумажке, приводит данные из самых разных сфер. Я рад, что работаю в его команде. Мне интересно!

- В ЛДПР вы вступили в 1998 году. Сегодня вам это не мешает работать в команде «единороссов»?

- Мой членский билет ЛДПР принял. Я от него не отказался. Для губернатора и членов его команды не важно, к какой партии я принадлежу. Требования ко всем едины. Главным остается профессионализм. Мы вместе работаем, каждый занят своим направлением. Совсем не обязательно собираться по вечерам и петь партийные песни.

- В правительстве края за вами закреплен ответственный участок работы - привлечение инвестиций. Какие направления для вложения инвестиций наиболее востребованы? Что необходимо сделать, чтобы инвесторы активнее шли на Ставрополье?

- Я понимаю, почему мне поручили инвестиции, которыми в правительстве занимались собственно не я один. Губернатор наделил меня этими полномочиями, чтобы я занялся поиском новых интересных, «вкусных» инвесторов, учты-

вав мои немалые связи во власти и бизнесе. Я долго работал в столичных городах, знаю российские регионы. Взаимодействие с федеральными органами власти также входит в круг моих забот. Не хочу сказать, что я обладаю какими-либо уникальными возможностями.

У главы края много своих наработанных связей. Зачастую там, где он видит стратегические задачи, мне поручается решать вопросы тактики.

Мои инвестиционные проекты пока в процессе разработки, не хотелось бы слагаться. Кстати, два из них укрыли конкуренты. Такое тоже бывает. Одно могу сказать, что они из сферы «зеленой энергетики».

Ставрополь интересен для инвесторов прежде всего из-за своего географического расположения. Это в прямом смысле ворота Кавказа, транспортный коридор для торговли с Закавказьем и странами Азии. Другим маркером территории, безусловно, являются Кавказские Минеральные Воды. Такого сосредоточения минеральных источников нет нигде в мире. Соответственно, особую актуальность приобретает направление оздоровительного и познавательного туризма.

- Нас часто сравнивают с Краснодарским краем. При этомнередко звучит мысль «когда же мы сможем обогнать Кубань».

- Нам нет нужны сравниваться с соседями, которые, безусловно, много достигли. Там климат другой - отсюда и большие урожаи зерновых. Ставрополь же - зона рискованного земледелия. Тем не менее мы ежегодно подтверждаем звание житницы. У нас много и других успешных направлений. Например, мы успешнее соседей в развитии «зеленой энергетики», силы лечебных потенциалом нашего курорта. У нас много достоинств, которые способны вывести нас в ряд наиболее успешных территорий. И главным показателем успешности должен стать высокий уровень зарплаты. Полностью согласен с нашим губернатором, что это сегодня важнейшая задача.

- Как провели отпуск?

- В Крыму. У меня жена родом из Алушты, так что мы часто бываем на полуострове. Я помню Крым советский, помню Крым умирающий, когда Киев забрал все налоги и возвратил небольшую толику на, об разно говоря, «зabor подкрасить», «стекло заменить». Искусственно создали татарский меджлис, что-

## ПОДРОБНОСТИ

## ГУБЕРНАТОР ПОРУЧИЛ ВКЛЮЧИТЬ В ПРОГРАММУ КАПРЕМОНТА НОВЫЕ ШКОЛЫ В КИРОВСКОМ ОКРУГЕ

Губернатор Владимир Владимиров провел рабочую встречу с временно исполняющим полномочия главы Кировского городского округа Николаем Новопашним.

Встреча началась с темы образования. Глава региона обратил внимание на возможности, связанные с инициативой Президента России о капитальном ремонте школ.

- Очень внимательно к этому относится. Президентом России поставлена задача улучшить школы. Особенно важна сделать это в сельских территориях, где ремонт образовательных учреждений зачастую не проводился многие годы. Учиться в достойных условиях должны все. Не забывайте об этом и готовьте предложения по новым объектам в программу капремонта. Делайте, а мы вам поможем, - сказал Владимир Владимиров.

Как звучало, в 2024 году должен быть завершен капремонт школы № 5 в станице Марынинской. К 2025-му планируется провести капремонт школы № 4 станицы Зольской, подобных работ в ней не было ни разу за последние 60 лет. Глава региона обратил внимание на необходимость заглавиременной подготовки документации для проведения капремонта.

Рассмотрено также участие округа в президентской программе модернизации первого звена здравоохранения. Одним из ее результатов стал ремонт окружной больницы. В настоящее время проводится благоустройство прилежащей территории. Владимир Владимиров нацепил на комплексный подход при реализации мероприятий программы: помимо ремонта зданий должна обновляться и их материально-техническая база.

- Нужно не просто обновить здание, обязательно должно быть новое оборудование и мебель. Финансируются эти закупки из краевого бюджета, и ваша задача - вовремя подать заявку на средства. Планировать все нужно на годы вперед. Каждое междурядье после участия в программе должно, как минимум, десятилетие служить людям без вопросов и нареканий, - подчеркнул глава региона.

В рамках программы также построена врачебная амбулатория в станице Старопавловской. Идет закупка мебели и оборудования, после чего учреждение начнет работу. Еще одна тема встречи - реализация краевой программы развития водоснабжения. В станице Зольской работа на объектах водоснабжения начнется в будущем году - здесь построят три артезианские скважины, станцию очистки воды и дверь зервуара. В поселке Прогресс планируют построить две артезианские скважины, водонапорную башню, две станции очистки воды и водовод протяженностью около 1,5 километра. Это позволит улучшить качество водоснабжения для 10 тысяч человек.

В ее рамках в станице Марынинской этой осенью начинается капремонт сетей водоснабжения протяженностью 15 км, что позволит до конца года решить вопрос с водой для 9,5 тысячи человек.

- Пока работы на объектах не начаты, нужно работать с людьми. Обеспечивать подвод воды, информировать о сроках, о том, что делается в эту минуту. Люди должны знать, что их проблема занимается, что она будет решена, - нацепил Владимир Владимиров.

Обсуждены также новые проекты, запланированные к реализации в округе. Один из них - создание физкультурно-оздоровительного комплекса с бассейном. Готовится проектно-сметная документация, строительство должно начаться в 2023 году.

## НА РЕМОНТ МЕСТНЫХ ДОРОГ В ПЕТРОВСКОМ ОКРУГЕ СТАВРОПОЛЬЯ НАПРАВILI БОЛЕЕ 87 МЛН РУБЛЕЙ

В этом году Петровский округ Ставропольского края получил более 87 млн рублей на ремонт местных автодорог. Средства направлены в рамках краевой госпрограммы «Развитие транспортной системы». Это позволит отремонтировать более 11 км дорожного полотна.

В нормативное состояние приведут участки по улицам Высотной, Комсомольской и по переулку Громова в Светлограде, а также по улице Гражданской в селе Гофицком. Кроме того, будет произведен ремонт участка автодорог Светлоград - Просянка и Прикалауский - Шангала - Мартыновка.

«Для нас очень важно обеспечить безопасные и комфортные условия для передвижения местных жителей, поэтому ежегодно мы ведем работы по восстановлению автодорог как между окружными центрами, так и внутри городов и сел», - отметил министр дорожного хозяйства Евгений Штепа.

Выполнение планов ремонта муниципальных автодорог находится на постоянном контроле губернатора края.

По материалам органов исполнительной власти Ставропольского края, управления по информационной политике аппарата ПСК.

мыни жили, везде она была в лидерах. Пришла в детский сад методистом и скоро в свои 24 года стала заведующей. Была депутатом сельского, городского советов. Если бы не наши переезды, давно бы стала депутатом Верховного Совета, говорила она. Уверен, так бы и было. В этом смысле я больше в маму. А вот младший брат в отца. Такой же основательный, больше молчаливый. Родители нет уже.

Как познакомился с женой? После выпуска из института Можайского он уехал в Крым. Набрался наглости, подошел и познакомился. Недели хранили, чтобы принять решение. Родители были в шоке. Вот так семь дней превратились в 33 года - уже столько лет мы вместе. Моя жена долгое время руководила большим бизнесом. Но не так давно сказала «хватит, надо поехать для себя». Занялась живописью, в Ставрополе посещает художественную школу.

Дочь уже взрослая, самостоятельная. Закончила ВГИК, снявшись в нескольких небольших ролях, участвует в спектаклях иммерсивного театра. С друзьями делает свои проекты.

- Судя по биографии, вам многое пришлось ездить по стране, работать в разных регионах. Но родина-то на Урале, в Перми. Бываете на малой родине?

- Вопрос «откуда вы?» всегда ставят меня в тупик. Моя мама и папа в Перми познакомились, поженились, там родился я. После окончания военного училища отца направили на службу в Забайкалье. Меня тогда было два месяца. Трудно сказать даже, что для меня было родиной.

- Олег Леонидович, что любите делать в свободное от работы время?

# Всё прошло на высоте

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

**Р**ЕЗУЛЬТАТ получился ошеломляющим. Надо было видеть, как непривычно, но весьма энергично зажигала молодежь под русские мотивы!

Успех обеспечила грамотная работа режиссера и музыкантов, которым удалось стереть временные границы, объединив наше многовековое творчество и современный биток.

Удивила публику и Надежда Бабкина, появившаяся на сцене в экспрессионном наряде. Не все ее узнали в розовом, причем наряд в этом цвете был выполнен не просто с ног до головы: он включал в себя и розовый парик. Над костюмом народной артистки России работали одни из лучших художников страны Игорь Гуляев и Дмитрий Винокуров. В нем Надежда Георгиева вместе с театром «Русская песня» продемонстрировала фрагмент шоу «Голоса Вселенной», которое выпустила в прошлом году.

- Как замечательно, что здесь, в Ставрополе, проходит такой масштабный фестиваль, где огромное количество молодежи разных поколений. Счастлива с коллективом «Русская песня» принимать участие в нем. Благодарна главе края, мини-



стерству культуры, режиссеру и артистам, - сказала Надежда Бабкина.

Во время проведения фестиваля «На высоте» на Ставрополье высадился настоящий звездный десант, для того чтобы радовать популярным творчеством жителей и гостей региона. Среди прилетевших знаменитостей Олег Газманов, Наталья Кацура, группы «Любэ» и «После Завтра», Клава Кока, Йони, Леонид Агутин и другие. Артисты выступали на Крепостной горе и других площадках региона.

К слову, в артистах недостатка не было не только на сцене. Все дни фестиваля на улицах краевой столицы то и дело встречались танцы, гимнасты, солнечные исполнители, жонглеры, которые демонстрировали свои таланты прохожим. Причем не всегда их основной вид деятельности совпадает с хобби, с которым приезжали на конкурс гости со всей России.

- Приехал показать себя сразу в двух направлениях: танцы и оригинальный жанр. Во втором номере жонглирую бои, но без огня. Их используют в фаршоу, но я не поджигаю. А танцуя я в уличном стиле – хип-хоп. Дома преподаю танцы детям в центре досуга молодежи, - рассказал Андрей Прудников из Новосибирска.



## СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

жителей края проконсультируют не только относительно вопросов пенсионного обеспечения, но и в целом по всем услугам, касающимся социальной защиты населения. Это различные выплаты и пособия, субсидии и компенсации, стационарное и нестационарное обслуживание. Получить консультацию операторов контакт-центра жители Ставрополя могут в рабочие дни с 8.30 до 17.30.

Отделение Пенсионного фонда России по Ставропольскому краю напоминает, что Единый контакт-центр запущен в рамках проекта «Социальное казначейство». Первым на обращения граждан отвечает виртуальный помощник. Он помогает получить информацию по самым популярным типовым запросам. Например, о том, как воспользоваться материнским капиталом, получить СНИЛС или сменить способ доставки пенсии.

Гражданам, одновременно имеющим право на ежемесячную пенсионную выплату и на ежемесячную социальную выплату инвалидам, производится одна из указанных выплат по их выбору.

Социальные выплаты осуществляются лицам, имеющим постоянное место жительства на территории Донецкой народной республики, Луганской народной республики, Украины и лицам без гражданства, вынужденно покинувшим территории этих государств и прибывшим на территорию Российской Федерации

В соответствии с Указом Президента РФ гражданам Донецкой народной республики, Луганской народной республики, Украине и лицам без гражданства, вынужденно покинувшим территории этих государств и прибывшим на территорию Российской Федерации после 18 февраля 2022 года, с 1 июля 2022 года установлены следующие выплаты:

а) ежемесячная пенсионная выплата в размере 10000 рублей;

б) ежемесячная социальная выплата инвалидам в размере 10000 рублей;

в) доплата к ежемесячной пенсионной выплате или ежемесячной социальной выплате инвалидам, предоставляемая инвалидам I группы, детям-инвалидам, а также лицам, достигшим возраста 80 лет, в размере 3000 рублей;

г) ежемесячная выплата ветеранам Великой Отечественной войны в размере 5000 рублей;

д) единовременная выплата беременным женщинам в размере 10000 рублей;

е) единовременная выплата при рождении ребенка в размере 20000 рублей;

ж) ежемесячная выплата на каждого ребенка в возрасте до 18 лет в размере 4000 рублей, а в случае ес-

ли такой ребенок находится под опекой или попечительством, в размере 15000 рублей, на каждого ребенка в возрасте до 23 лет при условии его обучения по очной форме в образовательной организации в размере 4000 рублей;

з) ежемесячная выплата единственному родителю на каждого ребенка в размере 10000 рублей.

Постановлением Правительства Российской Федерации утверждены Правила предоставления указанных выплат и определен перечень документов, необходимых для их осуществления. При этом уточняется, что лица, признанные беженцами в соответствии с Федеральным законом «О беженцах», права на указанные выплаты не имеют.

Гражданам, одновременно имеющим право на ежемесячную пенсионную выплату и на ежемесячную социальную выплату инвалидам, производится одна из указанных выплат по их выбору.

Социальные выплаты осуществляются лицам, имеющим постоянное место жительства на территории Донецкой народной республики, Луганской народной республики, Украины и лицам без гражданства, вынужденно покинувшим территории этих государств и прибывшим на территорию Российской Федерации

В соответствии с постановлением Правительства Ставропольского края от 12 сентября 2022 г. министерство труда и социальной защиты населения Ставропольского края определено органом, уполномоченным на осуществление указанных выплат.

Заявление и документы, необходимые для осуществления выплат, можно подать: в органах труда и социальной защиты населения администраций муниципальных и городских округов Ставропольского края; в государственных казенных учреждениях - центрах занятости населения Ставропольского края; в государственных бюджетных учреждениях со-

циального обслуживания – центрах социального обслуживания населения Ставропольского края.

Для получения более подробных разъяснений по данному вопросу можно обратиться в отдел социально-правовых гарантов министерства по следующим телефонам: (8652) 37-35-83, (8652) 35-10-48, (8652) 71-34-91, 35-26-32.

## Маткапитал - на строительство

Как сообщают в Отделении Пенсионного фонда России по Ставропольскому краю, с начала этого года 346 семей распорядились материнским капиталом на строительство или реконструкцию частного жилого дома. Всего по этим направлениям Пенсионный фонд перечислил более 112 млн рублей.

Средства выделялись на строительство нового жилья, расширение имеющейся жилищной базы либо на компенсацию понесенных затрат по строительству или реконструкции. Специалисты ПФР поясняют: использование материнского капитала при строительстве дома осуществляется в два этапа. Сразу после удовлетворения заявления на счет владельца сертификата поступает половина имеющейся суммы материнского капитала. Оставшиеся средства перечисляются после выполнения основных работ по возведению или реконструкции дома. В случае если работы выполнены подрядной организацией, средства перечисляются ей напрямую, причем сразу всей суммой.

Стоит отметить, что пристроить к дому нежилое помещение в виде сарая или гаража на средства материнского капитала нельзя, поскольку это не будет улучшением жилищных условий. Что касается таких работ, как замена крыши, окон или подведение коммуникаций, то они могут осуществляться в рамках реконструкции дома, но только если при этом увеличивается жилая площадь. В таком случае семья сможет использовать материнский капитал.

Напомним, что средства на строительство жилья выделяются, когда ребенку, давшему семье право на материнский капитал, исполнилось 3 года. Исключением является уплата первоначального взноса по жилищному кредиту или займу, а также направление средств на их погашение. В этом случае воспользоваться капиталом можно сразу после рождения или усыновления ребенка.

Подготовила Н. БЫКОВА.

КОНСУЛЬТАЦИЯ  
СПЕЦИАЛИСТА

## ПОСЛЕ АМПУТАЦИИ

Об особенностях медико-социальной экспертизы больных, подвергшихся ампутации конечностей, рассказывает руководитель – главный эксперт по медико-социальной экспертизе ФКУ «ГБ МСЭ по Ставропольскому краю» Минтруда России В.А. НЕСТЕРОВ:



**Б**ОЛЬНОЙ человек, находящийся на лечении в стационаре лечебного учреждения в связи с операцией по ампутации (реампутации) конечности (конечностей), нуждающийся в первичном протезировании, направляется в бюро медико-социальной экспертизы (далее – бюро МСЭ) с целью установления инвалидности и разработки индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида (далее – ИПРА) в соответствии с решением врачебной комиссии этой медицинской организации в течение трех рабочих дней после проведения указанной операции.

Бюро МСЭ проводит медико-социальную экспертизу, принимает решение об установлении инвалидности и разрабатывает ИПРА, в которую, кроме иных мер реабилитации, в частности, вносятся рекомендации о протезировании усеченной конечности (конечностей), с указанием вида и наименования протеза и сопутствующих технических средств реабилитации.

Предусмотренный ускоренным порядком направления больных с ампутированными конечностями на медико-социальную экспертизу нацелен на максимально раннее протезирование для достижения инвалидом наиболее высокого уровня двигательной активности.

Виды двигательной активности подразделяются на уровни:

**I уровень** – возможность передвижения в ограниченном пространстве: инвалид передвигается на короткие расстояния в пределах квартиры или дома с помощью дополнительных средств опоры (ходунки, костили и т. д.) или с помощью посторонних лиц; надевание и управление протезом затруднены;

**II уровень** – ограниченные возможности передвижения во внешнем мире: инвалид передвигается с помощью протеза по ровной поверхности, без дополнительных средств опоры; продолжительность и дальность ходьбы умеренно ограничены; инвалид может самостоятельно надевать протез, управление протезом среднее;

**III уровень** – ограниченные возможности передвижения во внешнем мире: инвалид может передвигаться на протезе с различной скоростью, без затруднений преодолевая любые препятствия; инвалид в состоянии выполнять значительные физические нагрузки, связанные с нахождением на ногах, для выполнения бытовых или производственных действий; продолжительность и дальность ходьбы в сравнении с здоровыми людьми ограничена не значительно;

**IV уровень** – ограниченные возможности передвижения во внешнем мире с повышенными требованиями к протезированию: инвалид уверен в себе, передвигается с помощью протеза; продолжительность и дальность ходьбы не ограничены; отличное управление протезом; вследствие активной эксплуатации протеза и повышенных функциональных потребностей повышены требования к конструкции протеза (повышенная надежность узлов и их динамическая активность, надежное крепление протеза и увеличенные амортизационные функции).

При последующем рекомендованном очередном освидетельствовании в бюро МСЭ производится оценка достоверности двигательной активности протезированных инвалидов для принятия решения об установлении инвалидности, как правило, без указания срока переосвидетельствования и составления ИПРА с включением оптимального набора технических средств реабилитации.

**Более подробную информацию и индивидуальную консультацию можно получить по телефону «горячей линии» ФКУ «ГБ МСЭ по Ставропольскому краю» Минтруда России 8-988-737-03-02 в рабочие дни с 08.00 до 16.00 либо ознакомиться на сайте: <http://www.26.gbmse.ru>.**

## Поможет Единый контакт-центр

Органы социальной защиты Ставропольского края одними из первых среди регионов России подключились к Единому контакт-центру, ранее предоставлявшему консультации только по услугам Пенсионного фонда.

Теперь по бесплатному номеру 8-800-600-0000

